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Gimnaziul băimărean, datînd din anul 1696, ca importantă institu
ţie de învăţămînt pentru viitorii magistraţi, antrenaţi în mecanismul 
politico-administrativ de atunci, a pregătit, de-a lungul anilor generaţii 
de generaţii de elevi, în rîndul cărora, în ciuda impedimentelor, nu pu
ţini erau cei de naţionalitate română, veniţi din mai toate colţurile 

Transilvaniei. 
Nu ne vom ocupa în special de istoria acestui gimnaziu1, ci ne vom 

mulţumi doar cu prezentarea cîtorva date care să dovedească prezenţa 
elevilor români şi studiul limbii române 2 în această instituţie băimă
reană de învăţămînt. 

Astfel, în anul şcolar 1798-1799, în gimnaziul din Baia Mare 
existau 5 clase ( două umane şi trei gramaticale3 ) compuse în exclu
sivitate din elevi de naţionalitate română4 (vezi anexa 1). 

Dintre aceşti 57 de elevi, cîţi au fost înscrişi la începutul anului 
şcolar 1798-1799, au părăsit şcoala pe parcursul anului doar trei: Bu
tean Ioan ( clasa a III-a gramaticală), probabil în trimestrul întîi (numele 
lui este abia lizibil din cauza radierii), Ghergheli Filip ( clasa întîi gra
maticală) şi Pop Ştefan ( clasa a II-a gramaticală), probabil în trimestrul 
al doilea (peste numele lor s-a tras cite o linie). 

1 Vezi pentru această problemă Morva y G y ă z ă, A kăzcpoktalas tăr
lenete Nagybanyan (Istoria învăţămîntului mecliu băimărean), Baia Mare 1896; i ndru
mător în Arhivele Statului Judeţ. Maramureş, Bucureşti, 1974, p. 233-239. 

2 V. Că pi I ne an, Contribuţii la cunoaşterea preocupărilor pcntw înfiinţarea 
de şcoli medii româneşti în Baia Marc şi Seini, după revoluţia de la 1848, în Mar
maţia, II, Baia Mare, 1971, p. 161-172. 

3 Arhivele Statului din Baia Mare, Fond Oficiul protopopesc greco-catolic Baia 
Mare, dosar 14/1798. 

4 Vezi despre lista cu elevii români înscrişi la gimnaziul băimărean în anul 
şcolar 1798-1799: Monografia municipiului Baia Mare, voi. I, Baia Mare, 1972, p. 497; 
Înclrumălor în Arhivele Statului Judeţ, Maramureş, p. 236. 
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Cu toate acestea, în anii care au urmat, situaţia materială grea a 
populaţiei româneşti şi practicarea învăţămînlului exclusiv în limba 
maghiară\ limitau accesul elevilor români în gimnaziul din Baia Mare. 

După mai multe încercări nereuşite de a obţine înfiinţarea, la Baia 
Mare sau Seini, c1 unui gimnaziu românesc, intelectualii români, ba
zîndu-se pe faptul că în mai mulţi ani de învăţă.mint majoritatea elevi
lor din gimnaziu erau români, au cerut întemeierea unei catedre de 
limba română pe lîngă gimnaziul băimărean. 

Obţinerea înfiinţării catedrei de limba română ( disciplină ordinară, 
adică principală şi obligatorie), a comportat, din partea solicitanţilor, 

eforturi deosebite, concretizate în repetate acţiuni petiţionare, care au 
culminat cu cele întreprinse în anii 1860-1861. 

De remarcat faptul că în aceste acţiuni rolul iniţiator l-au avut ma
sele de ţărani ai satelor româneşti din împrejurimi, care, prin exponenţii 
lor, în acele vremuri preoţii şi învăţătorii, au cerut, în mai multe rîn
duri, lui Ioan Alexi6 să intervină la guvernanţi pentru cauza învăţă
mîntului românesc. 

Impresionat de cererile populaţiei româneşti, şi - după o discuţie 
cu episcopul Mihail Haas, patron al gimnaziului din Baia Mare - care, 
„a aflat de lipsă ridicarea catedrelor limbii române la toate gimnaziile 
în ambitul (întregimea - n.n.) diecezei sale" -, Ioan Alexi dispune, 
prin rescriptul (ordinul) numărul 2 344 din 12 decembrie 1860, lui Teo
dor Sabo, protopopul Băii Mari, să întocmească un memoriu către gu
vernul din Pesta, în numele tuturor locuitorilor români din împrejurimi 
(în anul 1860 în număr de circa 108 247), ,,în care, arătînd cît de nume
roasă junime română concurge la gimnaziul acesta (din Baia Mare, n.n.), 
spre învăţătură şi arătînd că comunele din prejurul gimnaziului aces
tuia, sunt dearîndul pure române sau pe jumătate de alte limbi", pe baza 
„egalei îndreptăţiri a limbil?r", să ceară înfiinţarea unei catedre de 

5 La cererea corpului profesoral din gimnaziul băimărean, directorul Brondanyi 
Karoly, cere şi obţine, în 1819, dreptul de a se preda toate disciplinele în limba 
maghiară. Generalizarea predării în limba maghiară se aplică, însă, în Ungaria abia 
din 9 februarie 1844. 

6 Ioan A. Alexi (24 iunie 1801-29 iunie 1863) era originar din comuna Mălă
ciia, de lingă Şimleu! Silvaniei (Sălaj). A studiat teologia la seminarul Sfinta Barbara 
ciin Viena. După absolvire (1825), a deţinut următoarele funcţii: administrator paro
hial în comuna Borozel din Bihor (1825-1831), funcţionar episcopesc în Oradea (ac
tuar, administrator, 1831-1837), paroh în comuna Olosig (1837-1844), canonic de 
Oradea (1844-1856) şi episcop de Gherla (7 septembrie 1856-29 iunie 1863). Ioan 
A. Alexi a fost un bun patriot, care s-a îngrijit de propăşirea învăţămîntului în limba 
română, a scris şi tipărit, pentru uzul şcolilor, o interesantă gramatică românească, 
şi mai multe manuale şcolare, a intervenit cu succes pe lingă guvern să aprobe 
înfiinţarea catedrei de limba română în cadrul gimnaziului din Baia Mare (Dr. Dioni
sie Stoica, Ioan P. Lazăr, Schiţă monografică a Sălajului, Şimleu] Silvaniei, 1908, 
p. 115 şi 116). 
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limba romana la gimnaziul din Baia Mare, ,,cu salariu cuviincios pen
tru un profesor de această limbă "î, 

Memoriul, întocmit la 10 mai 1861, ,.în numele tuturor naţionalită
ţilor de sub Coroana Ungariei", poartă semnăturile a 318 „reprezentanţi 
ai poporului" în frunte cu Teodor Sabo şi sigiliile a 35 de primari8

• 

Textul său se remarcă prin patetism şi vigoare demonstrativă: ,.Noi 
românii din partea răsăriteană a comitalului Sătmarului, se arată în 
memoriu, cu jertfe de sînge şi avere am proptit şi apărat interesele pa
triei ... , totdeauna asemenea cu celelalte naţionalităţi surori conlocui
toare şi către această patrie ... am fost credincioşi, suntem asemenea 
îndreptăţiţi la toate foloasele patriei ... 

Drept aceea, bazîndu-ne pe egalitatea naţionalităţilor, decretată 

prin dieta ţării în anul 1848, pe dreptul nalurei ... al naţionalităţilor şi 

universului, precum şi pe spiritul timpului înaintătoriu de al cărui geniu 
puternic a electrizat toati:i Europa, ne rugăm, cu deschilinită reverinţă, 
de Excelsa Cancelarie Aulică Ungarică ca să ridice în gimnaziul Băiei 
Mari o catedră pentru limba română "9• 

La această expunere de motive se adaugă, în continuarea textului, 
o largă demonstraţie cifrică a compoziţiei naţionale din comunele din 
împrejurimile oraşului Baia Mare, precum şi din alte zone ce gravitau, 
din punct de vedere cultural, spre acest oraş. 

Prezentarea statistică a acestei compoziţii naţionale operează atît 
cu unităţile administrative ( districte), cît şi cu unităţile de organizare 
bisericească-arhidiaconate şi vicearhidiaconate, ce-şi aveau centrul, fie
care, în cîte o localitate mai importantă care grupa în subordinea ei 
mai multe localităţi subordonate. 

Se constată astfel că în vicearhidiaconatul Baia Mare ( oraşul şi cî
teva comune legate de el) existau 9 063 români ( 1860); în vicearhidia
conatul Seinilor 8 023 români ( 1860); în districtul vicearhidiaconatului 
Baia Sprie 7 696 români (1860); în districtul vicearhidiaconatului Ţării 
Oaşului 14 166 români (1856); în districtul vicearhidiaconatului Ardusat 
(dieceza Oradea) 7 237 români (1854); în districtul vicearhidiaconatului 
Szamoskoz 6 062 români (1854); în districtul Cetăţii de Piatră (Chioar) 
57 OOO români, unde funcţionarii „fără cunoştinţa limbei româneşti nu 
pot duce nici diregătorii politice, nici bisericeşti" 10 • 

Greaua procedură prin care astfel de memorii ajungeau la destina
ţie, îl face pe Ioan Alexi să-l îndemne pe Teodor Sc1bo şi pe ceilalţi peti
ţionari să-şi repete cererile printr-un recurs către „Consiliul regesc din 
Buda", în care să demonstreze, din nou, necesitatea întemeierii „unei 
catedre de limba română la gimnaziul de la Baia Mare şi asigurarea 

7 Gazela Transilvaniei, 1891, nr. 58, 25 martie. 
8 Ibidem, nr. 41, 5 rnarlie. 
9 Ibidem, nr. 58, 25 martie. 
10 Ibidem. 
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unei soluţiuni cuviincioase pentru profesori", prin aceeca ca m acest 
gimnaziu „totdeauna a fost un număr de studenţi români întrecînd pe 
cei de alte naţionalităţi" 11 • 

La 10 august 1861, Teodor Sabo era rugat să trimită lui Ioan Alexi 
noul memoriu (recurs) către guvern, semnat de această dată şi de către 
intelectualii din ţinuturile Lăpuşului şi Coplanic Mănăşturului. Peste 
cîteva luni, în 17 (rescriptul 2 266) şi 31 decembrie (rescriptul 2 345) 
acelaşi an, lui Teodor Sabo i se cer informaţii despre starea gimnaziu
lui, calitatea lecţiilor, frecvenţa românilor şi a altor ascultători la „pre
legerile" facultative de limba română, lista nominală, autentificată de 
directorul gimnaziului, a tuturor elevilor „aflători la acel gimnaziu, în 
care să fie înscrise numele părinţilor" şi limba pe care aceştia o 
vorbesc. 

Memoriul, întocmit pe baza acestor date de către Ioan Alexi şi 

trimis guvernului maghiar, este datat cu 9 martie 1862. Din conţinutul 
său reiese, cu claritate, vehementa dorinţă, exprimată pe baza unei ar
gumentaţii logice, de a obţine introducerea învăţămîntului românesc în 
gimnaziu, prin instituirea acelei catedre statalizate de limbă română 

(vezi anexa 2). 
Cedînd, în sfîrşit, unei necesităţi, readusă Ia ordinea zilei prin ac

ţiunile insistente ale lui Ioan Alexi12, guvernul maghiar hotărăşte, la 
28 septembrie 1862, înfiinţarea unei catedre de limba română la gimna
ziul băimărean. Răspunzînd direct lui Ioan Alexi (rezoluţia nr. 66 353 
din 6 octombrie 1862), ministrul instrucţiunii publice arată că o dată cu 
„începutul anului şcolastic 1862/1863, s-a primit pentru gimnaziul din 
Baia Mare planul de învăţămînt ( ... ) în înţelesul căruia ( ... ) limba ro
mână în toate patru clasele să se propună româneşte" 13 , iar „din acele 
obiecte de învăţămînt care în înţelesul acestui plan sunt a se propune 
în limba maghiară, întrucît anumiţi şcolari n-ar poseda tocmai bine 
această limbă, - explicaţiunile, recitarea prelegerei, răspunsurile, pe 
cit e cu putinţă şi fără nici o silă să se întîmple şi în limba română" 14 • 

Profesorul de limba română urma să ocupe postul ( ca titular) prin 
concurs15 , primind pentru munca depusă o remuneraţie anuală de 600 de 

11 Ibidem. 
12 Ioan Alexi a mai trimis guvernului un memoriu aproximativ cu acelaşi con

ţinut, înregistrat cu numărul 1305 (din 8 iulie 1865). 
13 De fapt, încă din anul 1861, guvernul dăduse ordinul 75 (înregistrat cu numă

rul 207 din 1861 ), în care preciza că dacă elevii din gimnaziul băimărean nu în te leg 
limba propunătorului, .,atît explicările cit şi răspunsurile pe cit numai se poate să se 
facă şi în limba românii" (Gazela Transilvaniei, 1871, nr. 4, 5 martie şi nr. GO, 
27 martie). 

14 Ibidem. 
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florini, în timp ce, pentru acelaşi număr de ore săptămînal, un profesor 
de alte materii primea 1 200 florini1 6

• 

Entuziasmat de succesul obţinut după atîtea stăruinţe, la 17 octom
brie 1862 Ioan Alexi cerea lui Teodor Sabo ( ordinul 2 293), numit de 
urgenţă profesor de limba română la gimnaziul din Baiu Mare, să în
ceapă „a explica şi a propune şi în mod enerativ", recomandîndu-i să 
procure, pentru folosul iniţiaţilor în studiul limbii române, Gramatica 
lui Ioan Fechete ( din Cluj) şi al începătorilor, Gramatica lui Gavril Mun
teanu17 ( din Braşov). 

într-adevăr, acest succes important - oficializarea predării limbii 
şi literaturii române precum şi a altor materii în această limbă în gim
naziul de la Baia Mare - a însemnat, în acele timpuri, un succes cul
tural de mare importanţă pentru românii din aceste locuri, căci în anii 
ce au urmat pînă la scoaterea definitivă a limbii române din această 
instituţie de învăţămînt, începînd din anul şcolar 1887/1888, numărul 
elevilor români ce au studiat aici a crescut în mod considerabil, iar 
rezultatele lor la învăţătură s-au îmbunătăţit. 

Studiind statisticile întocmite în diferiţi ani, cuprinşi m această pe
rioadă ( 1862-1888), vom remarca o creştere a proporţiei elevilor din 
mediul rural, respectiv a celor de naţionalitate romana. Proporţia 
c:iceasta, mai mare în perioada 1869-1877 (în anul şcolar 1868-1869, 
123 de români din totalul de 212 elevi iar în anul şcolar 1873-74, 
103 români din totalul de 180 de elevi18), în care a funcţionat şi o „So
cietate de lectură a elevilor români "19, se va micşora treptat, ajungînd 
ca în anul şcolar 1887 /1888 să scadă în mod simţitor. Astfel, în acel 
an şcolar au absolvit gimnaziul 216 elevi dintre care 77 erau români. 
Din aceşti 216 - 15 au fost notaţi cu calificativul „eminent", printre 
care 2 români, 36 cu „bun" între care 10 români, 108 cu „îndestulător", 
între care 39 români şi 27 cu „neîndestulător", între care 26 români2°. 

15 Primul ordin pentru ocuparea, prin concurs, a catedrei de limba românii de 
la gimnaziul din Baia Mare poartă. numărul 2293 din 17 octombrie 1862 şi are urmă
torul conţinut: ,.Se deschide concurs pentru complinirea catedrei acesteia (adică de la 
gimnaziul din Baia Mare - n.n.) de profesor de limba română şi catichet; termenul 
concursului acestuia este pus de 15 nov. a.c. Pentru aceea poftim care voiţi să recur
geţi pentru această catedră intitulînd recurs la In. Cons. Regal Locuţină.toriu Ung., 
alăturînd documentele despre etate, religie, stat, finitele învăţături şi studii, cunoaş
t:erea limbilor şi mai ales despre ştiinţifică calificaţiune în limba română ( ... ) avutele, 
pînă acuma, serviţiuri sunt de a se îndrepta cu documente ( ... ) cu stempelu pre-
văzute să le trimiteţi aici la noi cel mult pînă în 10 nov. a.c. ( ... ) pentru a fi trimise 
Inalt. Cons. Reg., 17 oct. 1862. Ioan Alexi, Gherla~ (Gazela Transilvaniei, 1891, nr. 60, 
27 martie). 

rn Ibidem, nr. 42, 6 martie. 
17 J bidem, nr. 60, 27 martie. 
18 lndrumălor, p. 237. 
19 Vasile Scurtu şi Mihai Triteanu, Societatea de lectură a elevi

lor români de laJ Liceul din Baia Mare, în Studii şi articole de istorie, Bucureşti, 
1966, p. 146-151. 

~0 Gulinul, 188!), nr. 22, 28 august. 

https://biblioteca-digitala.ro



560 Blaga Mihoc 6 

Scăderea numărului de elevi români şi mai ales rezultatele mai 
slabe ale acestora faţă de anii trecuţi se datoresc, cu siguranţă, şi ob
strucţiei ce se exercita asupra învăţămîntului în limba română şi impli
cit asupra elevilor români. De altfel, această obstrucţie, de fdctur8. reac
ţionară, asupra învăţămîntului românesc la această instituţie de învăţ8.
mînt (din anul şcolar 1879-1880 gimnaziul devine liceu) s-a accentuat 
mai ales începînd cu anul şcolar 1884-1885, ,.cînd prin planul nou al 
examenului de maturitate (bacalaureat, n.n.). cu mai multe alte studii 
împreună (limba română n.n.), a încetat de a mai fi studiu de maturi
tilte"21 (vezi anexa III). 

Mergîndu-se pe această linie s-a ajuns ca în anul şcolar 1890-1891 
profesorului de limba română să i se ia „dreptul de a putea propune în 
limba română" şi să i se micşoreze salariul de la 600 la 400 de florini, 
atît cît primea şi pedelul (pedagogul), în timp ce „servitorii din cance
lariile statului, care poartă epistolele şi mătură localul mai în toate 
Jocurile au plată de la 300 la 400 florini" 22 (subl. ns.). 

Cu toate acestea, intransigenţa pe linia intoleranţei promovam. şi 
în această instituţie şcolară publică, ca şi în altele din Transilvania 
acelor ani, faţă de învăţămîntul în limba română, n-a putut opri şi n-a 
oprit accesul la învăţătură şi cultură al elevilor români. Din rîndul lor 
s-au ridicat personalităţi care au contribuit în mod activ la înfăptuirea 
statului naţional român unitar. 

QUELQUES ASPECTS SUR LA PRESENCE DES EUVES ROUMAINS 
ET L'ETUDE DE LA LANGUE ROUMAINE DANS LE GYMNASE DE BAIA MARE 

(1798-1891} 

(Resume) 

L'auteur present' un court historique de l'enseignemcnt secondaire en langue 
roumaine en Baia Mare. li constate que le gymnase d'etat de Baia Mare a ete 
frequente toujours par un grand nombre des eleves roumains, que la population rou
maine de cette partie a impose la fondation d'une chaire de langue roumalne 
a ce gymnase. 

21 Gazela Transilvaniei, 1891, nr. 61, 28 martie. 
~2 Ibidem, nr. 42, G martie. 
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ANEXE DOCUMENT ARE: 

I 

LISTA CU ELEVII ROMÂNI INSCRIŞI LA GIMNAZIUL 
DIN BAIA MARE 

(Anul şcolar 1798-1799) 

Clasa I Umană 

Ancaş Ioan 
Artimovici Mihail 
Breban Ioan 
Cherebeţ Ioan 
Luca Andrei 
Marc Stefan 
Medan Emeric - şef de clasă 
Nicaş Gheorghe 
Pop Aron 
Pop Ioan 
Todoran Ladislau 

Clasa I - Gramaticală 

Abraham Ioan (Abrihan?) 
Anton Alexandru 
Bîrle Alexiu 
Butean Toma 
Stoia Daniel 
Florian Ladislau 
Ghergheli Filip 
Gherman Grigore 
Codre Teodor 
Crişan Dumitru 
Lazăr Ladislau 
Lazăr Teodor 
Mureşan Vasile 
Pop Clemente 

36 - Crisla '78 

Pop Gheorghe 
Pop Ioan - şef de clasă 
Pocol Ioan 

Clasa a li-a Umană 

Danci Ioan 
Ohnl (Onţ?) Emeric 
Pop Ilie 
Rad Andrei 
Schavinski Andrei 

Clasa a II-a Gramaticală 

Abraham Ioan (Abrihan?) 
Boilor Francisc 
Dragomir Filip (şef de clasă) 
Cherebeţ Damian 
Costin Toma 
Maghiar Dumitru 
Mureşan Ioan 
Pop Gheorghe 
Pop Grigore 
Pop Simion 
Pop Stefan 
Pocal Grigore 
Vaida Gheorghe 
Vida Gheorghe 

https://biblioteca-digitala.ro



562 

Clasa a //1-a de Gramaticală 

Apiln Lildislilu - şef de clilsli 
Ciule Ioan 
Erdeli Grigore 
Medan Ioan 

Blaga Mihoc 

Luca Andrei 
Muntean Constantin 
Marc Grigore 
Popovici Ilie 
Predil Ioan 
Butean Ioan 

8 

Arhivele Statului din Baia Mare, fond Oficiul protopopesc greco-calo/ic Baia 
Mare, dosar 14/1798, nenumerotat). 

II 
MEMORIUL LUI IOAN ALEXI TRIMIS GUVERNULUI MAGHIAR LA 9 MARTIE 1862 
ÎN CHESTIUNEA ÎNFIINŢĂRII CATEDREI DE LIMBA ŞI LITERATURA ROMANA 

PE LINGĂ GIMNAZIUL DIN BAIA MARE 

După ce Preagraţiosul intimat al Excelsei Locotenente Regeşti Ungare de dtto 
21 oct. 1861, nr. 58.244 şi prin Prea gratioasa ordinatiune a Excelsei Cancelarii Aulice 
Regeşti Ungare, de dtto 27 decembrie 1861, nr. 15.657, gimnaziul inferior din Baia Marc 
s-a decretat de gimnaziu mixt, îmi iau îndrăsneala a mli ruga, cu toată onoarea, de 
Excelsa Locotenenţă Regească Ungară, ca luînd în graţioasă considerare că numărul 
studenţilor români de la gimnaziul inferior Baia Mare după cum se vede din catalo
gul autentificat sub % cu umilinţă alăturat, ajunge la 90 şi, cu toţii 95 de studenţi 

ascultă limba română, să binevoiască a dispune, preagraţios, ca la acest gimnaziu sli 
se aplice un catichet ordinar român, şi limba română să se introducă fără amînare 
ca limbă ajutătoare de propunere din următoarele motive: 

1. Tot jurul Băii Mari se poate zice este locuit numai de români; din această 

cauză, precum se vede şi din catalogul mai sus amintit, tinerimea studioasei românli 
e foarte numeroasă şi la număr pestrece pe cei de alte nalionalităli; 

2. La acest gimnaziu îşi capătă creştere tinerimea română studioasei de prin 
comunele învecinate din Ugocea, Maramureş, Solnocul Inferior şi din Chioar care 
comitale numără la 20.000 suflete români iar studenţii români, cea mai mare parte 
fiind săraci, trăiesc cu mîncarea ce le-o aduc părinţii lor de acasă; 

3. Tinerimea studioasă română ştiind vorbi numai limba sa maternă, nu poate 
face progres în studiile predate în limba maghiară, pentru că bieţii părinli n-au 
nici spese, nici ocaziune ca mai nainte, să-şi poarte pruncii vreo cîţiva ani la şcoalli 

pentru învăţarea limbii maghiare, şi dupci ce încîtva şi-au însuşit această limbă iarli 
să-i mai poarte cîţiva ani în gimnaziu, cînd această pierdere de spese şi de timp ar 
putea fi cruţată prin aceea foarte monumentoasă şi foarte dorită recerinţă ca statul 
şi patria (au lipsă) de cetăţeni oneşti, culţi şi de patrioţi pricepuli şi cu toatei baza 
şi tot dreptul se poate afirma că în acel ţinut extins nici nu poate să fie funcţionari 
care nu ştiu româneşte - pentru aceea e neîncongiurat de lipsii. ca studiile gimna
ziale să le poată învăţa cu rezultat în limba maternă, pentru că cu cit e mai mare 
numărul oamenilor inteligenţi (învăţaţi - n.n.) cu atît sunt mai puţine viciile, şi func
ţionarul care pricepe limba poporului poate lucra cu mai mult efect; 
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5. ln fine şi în regulamentul pentru studiile gimnaziale, esmis prin Prea gra
ţioasa ordinaţiune a Excelsei Locotenenţe Regeşti Ungare stZI aceea «cZI religiunea sZI 
se propună în acea limbă care o înţelege respectivul student». Din toate aceste cauze, 
cu energia mea mă rog de Ex. L. Reg. Ung. ca în nex cu Prea graţiosul intimat, de 
dtto 12 februarie 1862, nr. 95 207, să binevoiasc[1 a dispune Prea gra\ios, fiind neîn
congiurat de lipsă, să se sistematizeze o catedrt1 ordinar(1 de limba romdn,-t cu solu
ţiune barem de 400 fi; să se aplice un catichet român barem cu 600 florini soluţiune 

şi limbă română, ca limbă ajutătoare de propunere, fără întîrziere să se întroducZI. 
Rămînînd cu deosebitZI onoare, în Gherla, 9 martie 1862, sunt al [xcelsei Loco

tenenţe Regeşti Ungare cel mai umilit serv. 

Ioan Alexi, m. p. episcop gr. c. de Gherla. 

(Gazeta Transilvaniei, 1891, nr. 59, 26 marlie). 

III 
RAPORTUL LUI GAVRIL SADO CĂTRE „GUVERNUL DIECEZAN" DIN GHERLA 

lN CHESTIUNEA CATEDREI DE LIMBA ROMANA 
DE LA GIMNAZIUL DIN BAIA MARE 

Am onoarea alăturat a suşterne programul gimnaziului superior de stat din Baia 
Mare, din anul şcolastic 1887/88. 

Cu această ocaziune îmi iau libertatea să atrag atenţiunea Prea mărit «Guv. 
Diecezan» asupra unor schimbări ce s-au făcut la acest gimnaziu în acest an şcolastic, 
cu privire la studiul limbii române, scoţîndu-se aceasta dintre studiile ordinare şi 

obligatorii şi punîndu-se între cele extraordinare, care strămutare nu poate să fie 
decît numai în detrimentul limbii române, care este limba matf'rnă a unei părli con
siderabile dintre studenţii ce frecventează acest institut şi care limbă: 

ln înţelesul lnaltului rescript al Locotenenţei reg. Ungare de dtto 2 februarie 
1862, nr. 77 205, 1861 şi al graţioasei ordinaţiuni episcopeştil de dtto 17 oct. 1862 
nr. 2 292 la acest gimnaziu limba română este limba de propunere egală îndreptăţită 

cu limba maghiară şi studiu obligatoriu pentru studenţii români. 
Fiind că atît prin lnaltul Rescript al Excelsei Loc. reg. Ungare de dtlo 21 oct. 

1861, nr. 58 244 cit şi prin In. Decisiune a In. Cancelarii Aulice reg. Ungare de dtto 
27 dec. 1861, nr. 15 657 gimnaziul din B. Mare se declară de gimnaziu mixt şi acest 
caracter de mixt nici pînă în ziua de astăzi nu şi l-a pierdut fiind din întreg numărul 
studenlilor ce umblă la acest institut 38-42 procente de naţionalitate română. 

Pe baza documentelor su,;citate a fos~ înfiinţată catedra de limba română de la 
acest gimnaziu, prin stăruinţa Românilor din acest jur (s. n.) şi prin conlucrarea 
Episcopului de fericită memorie, Ioan Alexi. 

Un pătrar de secol este trecut de cînd sustă această catedră şi în răstimp de 
25 de ani precum dovedeşte chiar programele anuale, limba română totdeauna a fost 
privită şi pusă şi cu tot dreptul între studiile ordinare şi obligatorii. 
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La capătul acestui an şcolastic însă de odată numai precum arată programa 
~imnaziului din acest an şcolar pe paginile 51, 56 şi 73 şi rubricile de la clasifica
rea claselor- demonstrativ este pusă intre studiile extraordinare şi prin urmare 
neobligatoare. 

ln anul 1879/80 s-au prefăcut acest institut în gimnaziu de 8 clase cu drept de 
maturitate. Intre studiile de maturitate a fost limba română ca studiu ordinar pînă 

Ia anul 1884-1885 cînd prin planul nou al examenului de maturitate cu mai multe 
alte studii împreună a încetat de a mai fi studiu de maturitate, însă pentru aceea 
precum şi în alte studii ordinare propuse în gimnaziu aşa e şi din limba română în 
testimoniul de maturitate tot n-au căpătat calcul din limba română, pînă ce din alte 
studii, care le-au înviiţat şi chiar numai în cele inferioare clase din toate au calcule, 
numai din limba lor maternii nu sînt învredniciti să capete calcul în testimoniul de 
maturitate. 

Ce despre o parte e o despreţuire a limbii române, despre altă parte şi dăunos 

pentru studenţii români, căci în multe cazuri pot să aibă chiar şi lipsă de calcul din 
limba lor maternă; ba este şi injust pentru că, dacă cineva învaţă opt ani de zile o 
limbă şi încă limba lor maternă, are tot dreptul să. pretindă şi calcul în testimoniul 
de maturitate. 

Pe ce bază s-au făcut aceste schimbări, nu ştiu; eu însă nu cunosc nici o ordi
naţiune mai înaltă care să fie dispus astfeliu de schimbări care pentru orişice român 
iubitoriu de limba sa maternă trebuie să fie dureroase, iară pentru instruirea tinere
tului în limba maternă dăunoase. 

Drept aceea îmi ţin de sacră datorinţă de nou a atrage înalta atenţiune a Prea 
măritului Guvern Diecezan asupra susamintitelor schimbări făcute în detrimentul lim
bei române, rugindu-mă ca pe baza documentelor privitoare la această catedră de 
limbă română din anii 1861, 1862, aflătoare în arhivul diecezan şi pe baza uzului con
linu de 25 de ani, să binevoiască a face paşii necesari la locurile competente, ca 
limba română la acest gimnaziu cercetat de atîţia studenţi români să nu fie dejositii 
între studiile extraordinare şi neobligatorii. B. Mare, 10 iulie 1888. 

Gavrilă Sabo, m. p. profesor de religiune şi limba română. 

(Gazeta Transilvaniei, 1891, nr. 61, 28 martie). 
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